

BESZÁMOLÓ

Nemzeti Kulturális Alap
Közgyűjtemények Kollégiuma

TALÁLKOZZUNK A KÖNYVTÁRBAN!

ORSZÁGOS KÖNYVTÁRI NAPOK



2014-2015

TALÁLKOZZUNK A KÖNYVTÁRBAN!

Országos Könyvtári Napok – 2014. október 13-20.

1251 település, 1461 intézmény, 5334 esemény, 230.019 érdeklődő. Ezek a számok a 2014. évi Országos Könyvtári Napok legfontosabb adatait mutatják. A számok mögött egy tartalmas, hangulatos hét eseményei rejtőznek, amelyekkel a könyvtárak korszerű szolgáltatásaikra, tanulási, tájékoztatói lehetőségekre igyekeztek ráirányítani a figyelmet.

Az Informatikai és Könyvtár Szövetség 2014-ben is a Nemzeti Kulturális Alap támogatásával kezdeményezte a könyvtárak összefogását az Országos Könyvtári Napok összehangolt megrendezésére. A programsorozatra – az őszi önkormányzati választások miatt – a tervezettnél később, október második hetében került sor.

Az országosan összehangolt programsorozat mottója a „Találkozzunk a könyvtárban!” volt. Naponta más-más témakörhöz kapcsolódva kiállításokra, érdekes beszélgetésekre, tartalmas előadásokra, könyvbemutatókra, olvasáshoz kötődő játékokra várták az érdeklődőket. Azok a kistélepülések, ahol könyvtári szolgáltatóhely működik, a megyei könyvtárak szakmai támogatásával kapcsolódtak be az akcióba. Ennek a módszertani segítségnek, konkrét szervező munkának is köszönhetőek a kiemelkedő részvételi adatok.

Az Országos Könyvtári Napokhoz csatlakozó könyvtárak az Országos Programbizottság javaslatait követték. A legtöbb program (2509) a felnőttek figyelmére számított, de sok volt a kölyökkorosztálynak szóló esemény is (1699). Továbbra is népszerűek voltak a tini (649) és a nagy programok is (294), és természetesen most is sokan gondoltak a legkisebbekre, a babákra (183).

Az események típusmegoszlása hasonlóan alakult, mint az előző években: a legtöbb, **1685** (32 %) most is az előadás, beszélgetés, és a játék, vetélkedő (**1417** – 27 %), volt. Az **543** kiállítás az összes program 10 %-át, a **385** internetes szolgáltatások bemutatója pedig 7 %-át jelentette. Az események **25%-át** egyéb kategóriában regisztrálták a könyvtárak, ami a nagyon sokféle helyi ötlet megvalósulására utal.

A legtöbb programra 2014-ben is Borsod-Abaúj-Zemplén, Bács-Kiskun, Jász-Nagykun-Szolnok Veszprém és Baranya megyében került sor:

Megye neve	Esemény	Település	Résztevő
Borsod-Abaúj-Zemplén	853	252	17950
Bács-Kiskun	617	106	27339
Jász-Nagykun-Szolnok	600	74	30837
Veszprém	341	57	17737
Baranya	277	116	14478

Öt kiemelt témakörben – élő emlékezet- múltunk értékei, okoskönyvtár, együtt az egészségünkért, olvas az ország, megosztott örömök – számtalan kihagyhatatlan találkozási lehetőség szerepelt a könyvtárak kínálatában.

OKTÓBER 14. ÉLŐ EMLÉKEZET – MÚLTUNK ÉRTÉKEI

Az Országos Könyvtári Napok első témája a történelembe vezette a résztvevőket. A nyitó napon elsősorban a helyben született értékekre koncentráltak a könyvtárak. Felidéztek a helyi szokásokat, számba vették, felelevenítették és a fiatalabbakkal is megismertették hagyományait. Szinte mindenütt számíthattak a településen élő helytörténeti kutatókra, az idős emberek visszaemlékezéseire. Népszerűek voltak a kiállítások: egyrészt a néprajzi értékeket bemutató, másrészt a történelmi évfordulókhoz kötődő tárlatok (holokauszt, II. világháború, határnyitás). Ezekhez játékok, tudáspróbák, előadások is kapcsolódtak, még élményszerűbbé téve a látottakat. Több település beszámolt arról, hogy a különböző korosztályok együttes részvételével, könyvtári környezetben dokumentumkiállítással, könyvbemutatóval került sor aktuális évfordulók megünneplésére. Gyerekek és felnőttek egyaránt kíváncsian várták a múltidéző városnéző sétákat, a képeslap- és fotókiállításokat, a játékos történelmi időutazásokat.

Ízelítő a programkínálatból:

Hogy is volt ez régen? – Egy örökifjú dédi emlékei	<i>Almamellék</i>
Badacsony régi fényképeken	<i>Badacsonytomaj</i>
Történelmi utazás Bátorterenyé múltjában - Könyvbemutató	<i>Bátorterenyé</i>
Berettyón innen, Berettyón túl	<i>Berettyóújfalu</i>
Jó bort a magyarnak! – Népzenei est	<i>Drávatamási</i>
A sárkányoktól a dinoszauruszokig – Ismeretterjesztő előadás gyerekeknek	<i>Esztergom</i>
A múlt játéka – Játékkészítés termésekből	<i>Kerepes</i>
Fényképek újratöltve - Fotókiállítás	<i>Kunadacs</i>
Puszták krónikája... - Könyvbemutató	<i>Marcali</i>
Uradalmi mese – Helyi értéktár bemutatása	<i>Martfű</i>
Szülőföldem a Zselic – Helyismereti vetélkedő	<i>Mozsgó</i>
A Nagy Háború és Soltvadkert – Soltvadkerti hősök emlékezete	<i>Soltvadkert</i>
A Sédttől-Süttőig – Helytörténeti könyv bemutatója	<i>Süttő</i>
Könyvtártörténeti bombonok	<i>Sződliget</i>
Szülőföldemen – Rajzpályázat	<i>Túrkeve</i>
A honfoglalás korának dokumentált motívumai	<i>Zselickisfalud</i>

OKTÓBER 15. – OKOSKÖNYVTÁR

Technikai újdonságok sokaságával ismerkedett a lakosság az okoskönyvtár napján. Ezeknek az eszközöknek a nagy része pillanatok alatt, szinte észrevétlenül vált a mindennapok részévé, de értelmes, életünket megkönnyítő használatukat sokaknak kell még tanulni. A csatlakozó intézmények változatos ötletekkel, szakkönyv kiállításokkal, világhálón fellelhető források összegyűjtésével igyekeztek tanulási, informálódási lehetőséget biztosítani valamennyi korosztálynak. Sor került a kommunikációs akadálymentesítés könyvtári eszközeinek és az e-könyv olvasók népszerűsítésére, használatuk tanítására, begyakorlására.

A könyvtárak honlapján sokféle tudástár érhető ma már el. A nap célkitűzései között szerepelt ezek bemutatása is. A kisiskolások könyvtári játékokkal, a tinik vetélkedők keretében tanulták az elektronikus katalógusok, a különböző adatbázisok, az internet értelmes használatát, és a nap végére elkészültek a könyves selfie-k.

A témakörhöz a biztonságos internethasználat alapismereteit (személyes biztonság, e-szolgáltatások és közösségi oldalak biztonsága), is hozzákapcsolták a szervezők.

Néhány „okos” program:

A fotózás rejtelmek	<i>Besenyszög</i>
Nagyi 2.0 - Más generáció? – Tizenévesek és nagyik közös programja	<i>Budapest</i>
Használd Okosan a telód! – QR-kódos játék	<i>Csongrád</i>
Sose mérjük másokhoz magunkat - az online és a valóság kapcsolata	<i>Edelény</i>
Netezz velem! – Érdekes honlapok nagyiknak	<i>Egerlövő</i>
Adj elő érdekesen: Prezivel!	<i>Gödöllő</i>
Itt sok mindent megtalálsz – Könyvtári adatbázisok bemutatása	<i>Gyöng</i>
Játsszunk könyvtárosat! – Könyvtárhasználati játék	<i>Jászapáti</i>
A NAVA szolgáltatásaink bemutatója	<i>Jászkisér</i>
A kódextől a táblagépig – Információkeresési foglalkozás	<i>Kazincbarcika</i>
Ne csak lójj a neten! – Országos internetes játék	<i>Országszerte</i>
Böngéssz, nagyi!	<i>Pécs</i>
Új tudás, új technológiák a könyvtárban	<i>Szentgotthárd</i>
Fókuszban az infokommunikáció – Ismeretterjesztő előadás	<i>Tatabánya</i>
Kertészek a Netre!	<i>Újszász</i>
Villanykönyv – Milyen a könyv, ha nem papír?	<i>Veresegyház</i>
Megosztok, tehát vagyok – A közösségi oldalak veszélyeiről	<i>Veszprém</i>

2014. OKTÓBER 16. – EGYÜTT AZ EGÉSZSÉGÜNKÉRT!

Igazán tartalmas és változatos események kötődnek az évről évre megújult formában visszatérő könyvtári egészségnaphoz is. A kiemelt érdeklődés érhető, hiszen az egészséges életvitel, az aktív életmód, a betegségek megelőzése, a már kialakult egészségkárosodások javítása vagy szinten tartása sokakat érint. Azt tapasztaltuk, hogy a könyvtárak jól alkalmazkodtak a különböző korosztályokhoz. A szűrővizsgálatok, ismeretterjesztő előadások, egy-egy kiválasztott témához kapcsolódó szakszerű tájékoztatók (drog, alkohol és egyéb függőségek, elhízás, táplálkozási zavarok, népbetegségek, stb.), könyvismertetések, kiállítások mellett táncbemutatók, egészségügyi tudáspróbák, gyógyteakóstoló, zöldségfaragás, sportágválasztó délutánok színesítették a nap kínálatát. Sőt, még „*A legegészségesebben főző asszony*” és a „*Nagyi sütije*” cím elnyerésére is pályázhattak a lányok, asszonyok. Az elmúlt évek egyik fontos eredményének tartjuk, hogy országsszerte kialakultak, megszilárdultak és egyre tartalmasabbá válnak azok az együttműködések, amelyeket a civil szervezetekkel, egészségügyi intézményekkel kötöttek a könyvtárak. Összefogásuk segítheti a lakosság tájékozódását, egészségkultúrájának fejlődését.

Mazsolázó az események közül:

<i>Mozogj magadért!</i>	<i>Akasztó</i>
Egészséges, mint a makk! – Rajzpályázat	<i>Ásotthalom</i>
Kóstoló: egészséges „nasik” gyerekeknek, felnőtteknek	<i>Balatonfüred</i>
Tudatos táplálkozás	<i>Cibakháza</i>
MediBall – mozgásművészeti bemutató	<i>Csemő</i>
Szépségsziget	<i>Csenger</i>
Egészséges táplálkozás, divatos trendek	<i>Dunaújváros</i>
Könyvtári egészségtár	<i>Kecskemét</i>
Természetes kozmetikumok egészségünk védelmében –Bemutató	<i>Kistelek</i>
Test, lélek, szellem –A belső egyensúly jelentősége	<i>Kunszentmárton</i>
Gondolkodj egészségesen! – Beszélgetés kisiskolásokkal	<i>Lenti</i>
Füben, fában orvosság	<i>Polgárdi</i>
Hoppá! Kamasz lettem	<i>Sátoraljaújhely</i>
Jel/beszéd – Jeltolmács találkozása gyerekekkel	<i>Siófok</i>
Geinckímélő olvasás	<i>Tata</i>
Szemünk fénye – Ismerd meg a sérült emberek világát	<i>Vásárosnamény</i>
Hangfürdő	<i>Vonyarcvashegy</i>

2014. OKTÓBER 17. – OLVAS AZ ORSZÁG

Október 10-én „olvasott az ország”! Országszerte fiatalok és idősek, kicsik és nagyok legalább néhány percre a könyvekre, a könyvtárakra, az olvasásra figyeltek. A könyvtárak évek óta rengeteg olvasásnépszerűsítő ötlettel, irodalmi játékkal, vetélkedővel igyekeztek kedvet ébreszteni a könyvek kézbeviteléhez, most ezek közül a módszerek közül választották ki a legnépszerűbbeket, esetenként a legmeghökentőbbeket. A jól ismert könyvtári környezetet túl szokatlan helyeken jelentek meg a könyvtárosok. Forgalmas tereken, piacokon, bevásárlóközpontokban, vasútállomáson, sportlétesítményekben rendeztek be olvasósarkokat, ahol fejtörőket, olvasási és beiratkozási lehetőséget kínáltak az érdeklődőknek. Rendeztek olvasómaraton, olvasási stafétát, volt könyvtári útvesztő bátor csapatoknak, könyves labirintus, akadályverseny, irodalmi játszóház, és izgalmasra sikerült a könyvmolyok éjszakája.

Ez a nap kitűnő alkalmat kínált a kortárs művészekkel való személyes találkozásra is. Írók, költők, előadóművészek keltek útra, hogy felolvasással, beszélgetéssel, sok-sok játékkal ébresszenek kedvet műveik elolvasásához.

Mazsolázó az események közül:

Mazsola fürdik – Diavetítés	<i>Ambrózfalva</i>
Mesél a Könyvtári Maci – Kavicsmese óvodásoknak	<i>Bács-Kiskun megye</i>
És virágzott a berbecs – Könyvbemutató	<i>Baja</i>
Ciprián – A Balaton hercege – Könyvbemutató	<i>Balatonfüred</i>
Mesével kerek a világ"	<i>Cegléd</i>
Internacionálé – Könyvbemutató	<i>Csolnok</i>
Irodalombarát családok megyei vetélkedője	<i>Debrecen</i>
Szárnyukon a fény hegedül –Verse a könyvtárban	<i>Edelény</i>
Könyves zsákbamacska – Felolvasás gyerekeknek	<i>Érd</i>
Kri miben tudós?! – Agatha Christie történetei	<i>Erdőteleks</i>
Egy falu –egy könyv	<i>Keszthely</i>
Táltosok, tündérek, sárkányok a mesékben	<i>Pilisborosjenő</i>
Varázslatok a könyvtárban	<i>Súr</i>
Csillaghúr és barátai – Zenés könyvajánlás	<i>Szécsény</i>
Bőröndmesék -- Till Eulenspiegel	<i>Szekszárd</i>
Sokkold a szüleidet – Olvass könyvet!	<i>Tomajmonostora</i>
Dobj el mindent...és OLVASS!	<i>Vásárosnamény</i>

